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Reacciones y ecuaciones quimicas

Una reaccion quimica es un cambio profundo de la materia, o sea, una o varias sustancias se
transforman en otras sustancias diferentes debido a que su composicion y propiedades se modifican.
Las sustancias que se transforman, es decir, las que reaccionan bajo determinadas condiciones, se
llaman reactivos, reactantes o reaccionantes; mientras que las sustancias que se producen o
forman se denominan productos.

Las reacciones quimicas se dan de forma experimental, pero pueden escribirse haciendo uso de
ecuaciones quimicas. Una reaccion quimica involucra mas de lo que podemos percibir a simple
vista. Se utilizan las ecuaciones quimicas para detallar todo el proceso de una reaccion quimica.

Una ecuacién quimica es una representacion escrita de una reaccion quimica que utiliza los simbolos
de los elementos que intervienen en la reaccion y que facilita el entendimiento de cémo los reactivos
se convierten en productos. Es una forma esquemdtica y sencilla de expresar, mediante simbolos y
formulas, los cambios ocurridos en el transcurso de una reaccion.

Estructura de una ecuaciéon quimica.
Consideremos la siguiente ecuacién quimica hipotética: x AB + y CD —» x AC + y BD.

En esta ecuacion AB, CD, AC y BD representas las especies quimicas que participan en la reaccion,
unas se combinas (AB y CD: los reactivos) y otras se forman (AC y BD: los productos). Esta ecuacion
quimica esta estructurada de la siguiente manera:

Coeficientes estequimeétricos

Reactivos Productos

Para formar...
Se transforman en...

e Reactivos: son las especies que reaccionan. Se ubican del lado izquierdo (antes) de la flecha.

e Productos: son las especies que se forman. Se ubican del lado derecho (después) de la flecha.

e La flecha: indica transformacion y el sentido en el cual ocurre la reaccion.

e Coeficientes estequiométricos: son nitmeros que indican la proporcionalidad de cada especie
en la reaccion, es decir, el niimero de moléculas o moles que de cada especie que participa en la
reaccion. Cuando no aparece ningun coeficiente en la reaccion, la cantidad de moléculas que
participan es 1.



e Estado de agregacion: los subindices (s), () y (g) indican el estado de agregacion de la especie
que se esta formando: sélido, liquido y sélido, respectivamente. También puede ser ac: acuoso.

Veamos un ejemplo de una ecuacioén quimica real:
2H2@ + O2¢9p —» 2H20

En la ecuaciéon quimica anterior, los reactivos son H2y Oz, mientras que el producto de reaccion es
H20. La ecuacioén se lee de la siguiente manera: “2 moléculas de hidrégeno (Hz) gaseoso reacciona
con 1 molécula de oxigeno (O2) gaseoso, para formar 2 moléculas de agua (H20) liquida”.

Balance o ajuste de ecuaciones quimicas

Una vez que se ha escrito una ecuacién quimica, se tiene que comprobar si respeta o no la ley de
conservacion de la masa, es decir, que el nitmero de atomos de cada elemento sea el mismo en ambos
lados de la ecuacion. Este proceso se [lama ajuste o balance de la ecuacion y se consigue anteponiendo
a los simbolos o formulas unos niimeros llamados coeficientes estequiométricos, es decir, balancear
una ecuacion significa que debe de existir una equivalencia o igualdad entre el niimero de los reactivos
y el nimero de los productos en una ecuacion.

Uno de los métodos cominmente empleados para el balance o ajuste de las ecuaciones quimicas es el
método de tanteo o inspeccion, el cual consiste en asignar niimeros grandes (coeficientes) delante de
cada elemento o compuesto que se desea balancear, de manera que “tanteando” o probando, ese
coeficiente logre la equivalencia o igualdad del niimero de atomos.

Procedimiento para balancear por el método de tanteo o inspeccion

1. Contar el niimero de atomos de cada tipo de elementos en ambos lados de la ecuacion.

2. Asignar coeficientes que permitan igualar el niimero de atomos de cada tipo de elementos en ambos
lados de la ecuacion.

3. Igualar primero metales, luego no metales, dejando por ultimo el oxigeno y el hidrégeno.

Observe el siguiente ejemplo: st desea balancear la ecuacién que se presenta a continuacion, debe
hacer lo siguiente:

N2+ H2qg9 —» NHs()

Si se aplica el procedimiento descrito anteriormente, al contar el niimero de atomos en cada lado de
la ecuacioén, se tiene lo siguiente:

En los reaccionantes hay: 2 atomos de nitrégeno (N), y 2 atomos de hidrégeno (H).
En los productos hay: 1 atomo de nitrégeno (N) y 3 atomos hidréogeno (H).

Como se puede notar, hay una desigualdad en el nitmero de atomos de hidrégeno y nitrégeno en cada
lado de la ecuacién, por lo que el siguiente paso es asignar coeficientes (niimeros) delante de las
especies quimicas, de forma que el niimero de atomos de nitréogeno e hidrogeno se igualen. Por
ejemplo, si anteponemos un 3 delante del H2 y un 2 delante del NHs, se obtendria lo siguiente:

N2+ 3H2¢g99 —» 2 NHs()

De esta forma, ahora se tienen 2 atomos de nitrégeno y 6 atomos de hidrégeno tanto en el lado de
reaccionantes como en el lado de productos, por lo que la ecuacion ha sido balanceada al asignar los
coeficientes.



Actividades

En cada una de las ecuaciones quimicas que se muestran a continuacion:

- Identifique cuales son los reactivos y cuales son los productos

- Balancea empleando el método de tanteo o inspeccion.

- Una vez balanceada, exprese la forma correcta en la que se lee la ecuacion.
a) CH4a@)+ O2(99 —>» CO2(+ H20

c) H2SO4 (ac)+ NaOH (acy —» Na2SO4@ac) + H20 q)

d)Mgs + HClay —» MgClo@oy + Hay



